医疗卫生专业志愿者注册管理流程
为促进医疗卫生专业志愿者队伍建设工作不断深化，按照《北京市志愿者管理办法（试行）》和全市志愿者实名制注册工作的整体安排，北京市志愿者联合会、北京市卫生局决定联合开展首都医疗卫生专业志愿者注册工作，特制定本流程。
志愿团体注册及成员的管理

一、志愿团体注册

请登录志愿北京网站（www.bv2008.cn），选择“团体注册”，
填写用户名和密码，本志愿者组织名称，在“上级团体”信息项上选择“首都医疗卫生志愿服务总队”，注册信息填写完成后提交，并尽快联系上级团体对本级团体信息审核通过即完成团体注册。
二、团体成员的管理

（一）各级志愿团体登陆志愿北京信息平台，点击“志愿者→成员→正式成员”管理的网页，显示本级志愿团体所有志愿者信息列表。

（二）点击“志愿者→成员管理→申请加入”的网页，显示所有希望加入本级志愿团体志愿者信息列表，选择志愿者，点击“确认”按钮，即完成志愿者加入本团体。
（三）志愿者信息为绿色，表明通过实名认证并获得编号，志愿者信息为红色或橙色，请联系志愿者完善个人信息，如果确认信息真实，请联系市级注册管理中心进行手工认证。
志愿者注册、项目申请和服务计时

一、志愿者注册

（一）注册：登录志愿北京网站，选择“志愿者注册”，按照提示如填写身份信息，填写完成后提交。志愿者信息通过实名认证（姓名和身份证号必须严格匹配，不建议修改姓名后注册）后将获得统一编号。

（二）选择加入团体：志愿者使用用户名和密码，登陆志愿北京网站，在“个人中心”网页中，打开“加入更多团体”链接网页（或点击导航条“志愿团体”），输入要加入的志愿团体名称进行搜索，确认该团体基本信息后，点击“加入该团体”按钮完成申请，等待团体审核。审核通过后，即成为该团体成员。
如：北京友谊医院志愿者刘壮，完成志愿者个人注册之后，登录志愿北京网站，选择加入“北京友谊医院志愿服务队”，等待该团体审批后，即成功加入该志愿服务团体。

二、志愿者申请加入项目

志愿者注册使用用户名和密码，登陆志愿北京信息平台，在“个人中心”网页中，打开“加入更多项目”链接网页，输入本级志愿团体发起的项目名称进行搜索，确认为本级志愿团体项目基本信息后，点击“加入该项目”按钮完成申请，等待团体审核。审核通过后，即可参与该项目。

三、志愿服务计时

申请项目成功，参与志愿服务后，相应团体给予服务计时认证，获得计时码。注册志愿者使用用户名和密码，登陆志愿北京信息平台，在“个人中心”网页中，打开“输入计时码”链接网页，输入计时码，点击“确认”按钮即完成录入志愿服务时间。

志愿团体项目管理
一、发布志愿服务项目。

志愿团体使用用户名和密码，登陆志愿北京信息平台，点击“志愿项目→本级项目”的网页，点击“申请”按钮，按照提示信息填写志愿项目申请表，信息填写完成后，确认提交即可。项目经过上级志愿团体审核通过后，对外发布，项目进入实施阶段。

二、选拔志愿者。

点击“志愿项目→实施项目→招募管理”的网页，显示所有希望加入本级志愿团体项目的志愿者信息列表，选择志愿者，点击“确认”按钮，即完成志愿者加入本项目。
三、志愿服务计时。

点击“志愿项目→实施项目→服务计时”的网页，显示所有本级志愿团体发布的志愿服务项目。可以进行录入计时或计时码计时。

（一）录入计时。选择“录入时长”，显示所有参与本级志愿团体志愿服务项目的志愿者列表，选择志愿者，输入志愿者的平均服务时间，点击“确认”按钮，即为志愿者录入志愿服务时间。

（二）计时码计时。或选择“生成计时码”按钮，输入志愿者的平均服务时间和志愿者服务人数，点击“确认”按钮，即生成志愿服务时长计时码清单，可以将单个志愿服务通过Email或者QQ等发送给志愿者，由其本人完成计时工作。
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